坚持"1米高度"视角,积极打造儿童友好型社区

2023年01月16日04:02 来源:北京青年报



如何让北京城更"适小"?在召开的北京市 "两会"上,市政协委员、北京体育大学教 授马鸿韬建议,丰富儿童公共游乐设施,适 小化改造、拓展儿童户外活动空间,积极创 建儿童友好型城市。马鸿韬表示,近期,要

丰富儿童公共游乐设施供给,在旅游景区、文化活动中心、体育馆等儿童经常活动的公共空间进行适小化改造,在小区对健身器材等进行改造,拓展儿童户外活动空间。

"儿童友好城市"概念缘起于 1996 年联合国儿童基金会和联合国人居署共同发起的"儿童友好城市运动"。目前,联合国儿童基金会在全球范围内认证了超过 3000 个儿童友好型城市和社区。2021 年 10 月,国家发改委会同 22 个部门研究制定《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》,提出到 2025 年,在全国范围内开展 100 个儿童友好城市建设试点。包括北京在内,各地正鼓足干劲,加速推进儿童友好城市建设。

儿童友好,不仅事关孩子的安全和发展,更彰显着一座城市的温度和美好。 马鸿韬委员建议"出台关于建设儿童友好型城市的地方指导性意见,并将其写入 新一轮妇女儿童发展规划"。北京市东城区于 2021 年在全市率先启动儿童友好 城市建设工作,目前已被确定为第一批国家儿童友好城市。北京市各区应认真总 结东城区的经验,加强顶层设计,压紧压实责任,鼓励探索、注重创新,确保全 市创建工作走在前、干得实。

社区是城市的"细胞",也是儿童生活、玩耍、逗留时间最长的场所。创建 儿童友好型城市,社区无疑是重要抓手和不可或缺的重要环节。因此,北京市各 地要发扬敢闯敢试、敢为人先的精神,不等不靠,主动担当作为,积极部署落实 儿童友好型社区创建工作,建立完善彰显北京特色的儿童友好型社区建设机制, 在社区决策、建设、管理等环节,都能"蹲下身子"倾听儿童的声音,尊重儿童 意愿,扎实推进儿童友好型社区建设的步伐。

创建儿童友好型社区,需要突破诸多"瓶颈",其中至关重要的一条就是最

大程度地降低孩子面临的安全风险,北京的一些地方在这方面作出了有益的探索。在北京市东城区、海淀区的一些街道,设计师尝试让孩子参与社区设计,并在社区内把人行道与车行道互相分开,让孩子的生活环境更加安全。同时,社区内的道路经"适小"改造后变得平整防滑,避免很大的高差和连续的台阶,让孩子可以自由骑车或是玩滑板等。各地都要坚持以"儿童视角"查找、消除社区内的各类风险隐患,切实担负起监管和主体责任,筑牢安全防线。

创建儿童友好型社区,需要努力打造有特色、可感受的儿童活动空间,使孩子们能够尽情地释放自己的童真童趣。调查发现,目前各地社区的公共设施建设以及社区公共空间分配,大多主要考虑成年人的感受,孩子的需求往往被忽视,普遍存在儿童活动设施数量小、种类少现象。对此,需要在城市社区街道"微改造"的过程中,整合、落实整合全龄社区、适老社区和儿童友好型社区等理念,坚持"1米高度"视角、寓教于乐内涵、安全环保标准,加大政策和资金扶持力度,抓重点、补短板、强弱项,不断丰富儿童公共游乐设施,拓展儿童户外活动空间,确保孩子们玩得开心、玩得安心。

北京市各区、各部门应进一步落实落细儿童友好理念,以打造儿童友好型社 区为突破口,扎实开展儿童友好行动,蹄急步稳地推动儿童友好型城市创建工作, 凝心聚力将城市建设得更加美好宜居,让孩子们更加快乐地成长。

单词:	zhāngxiǎn	guīhuà	shuàixiān	qǐ dòng
	彰 显	规 划	率 先	启 动
	yājǐn	tànsuǒ	dòuliú	dāndāng
	压紧	探索	逗留	担 当
	qīngtīng	shìfàng	zhěnghé	tūpò
	倾 听	释 放	整合	突破

讨论:

- 1. 什么是"儿童友好社区"? 说一说你心目中的儿童友好社区是什么样子的?
- 2. 你所居住的地区,有哪些适合小孩玩耍的地方?

源新闻: https://www.chinanews.com.cn/sh/2023/01-16/9936174.shtml 音声 URL: http://ttcn.co.jp/sound/text/files202301201674180984.mp3